

# EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

| Precios de suscripcion              | Imprenta y Administracion, | Observaciones   |
|-------------------------------------|----------------------------|---|
| Menorca . . . . . 0'50 Ptas al mes  | Infanta, núm. 17.          | Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis. |
| Península . . . . . 3'00 » semestre |                            |   |
| Ultramar . . . . . 8'00 » al año    |                            |   |

## Seccion Religiosa

Domingo de septuagésima, 6. Sta. Dorotea, virgen y mártir —Anima.

Lunes, 7. San Romualdo, abad, y San Ricardo, rey de Inglaterra.

Martes, 8. San Juan de Mata, fundador.

Miércoles, 9. Sta. Apolonia, virgen y mártir.

### Cóрте de Maria

Día 6 se hace la visita á Ntra. Señora de Belen en San Francisco.—Día 7, á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.—Día 8, á Ntra. Señora de los Dolores en Sta. Maria.—Día 9; á Nuestra. Señora de la Soledad en San Francisco.

### Cultos

**Parroquia de Santa Maria:** Mañana, por ser primer domingo de mes, se celebrará Misa de Comunion para las hijas de Maria, á las 7 y media, practicándose despues el Ejercicio mensual; á las 10 se cantará la Mayor, en cuyo Ofertorio el propio Reverendo Sr. Ecónomo predicará sobre el Evangelio, por la tarde, Vísperas, Completas y Sto. Rosario.

**Parroquias de Ntra. Señora del Cármen y de San Francisco:** Mañana, á la hora de costumbre, se cantará la Misa conventual; explicando el Sto. Evangelio los respectivos Sres. Párrocos; por la tarde, visperas y Sto. Rosario.

**Iglesia de San José:** Mañana, á las 3 y media de la tarde, continuacion del piadoso Ejercicio de los Siete Domingos en honor del Sto. Patriarca.

**Iglesia de Santa Eulalia:** Mañana á las cuatro de la tarde la Côte Eucarística tendrá su funcion mensual con exposicion de S. D. M. Despues de la reserva habrá sermon votivo en honor de San Valero predicando el Rdo. D. Jaime Tutzó, Pbro.

## Santo Evangelio

El de la presente dominica está tomado del capítulo xx de San Mateo y dice como sigue:

«El reino de los cielos se parece á un padre de familia, que al romper el dia

salió á alquilar jornaleros para su viña, y ajustándose con ellos en un denario por dia, envióles á su viña. Saliendo despues cerca de la hora de tercia se encontró con otros que estaban mano sobre mano en la plaza, y díjoles: Andad tambien vosotros á mi viña y os daré lo que sea justo. Y ellos fueron. Otras dos veces salió á esto de la hora de sexta y de la hora de nona, é hizo lo mismo. Finalmente salió cerca de la hora undécima y vió á otros todavía que estaban sin hacer nada y les dijo: ¿Cómo estais aquí ociosos todo el dia? Respondiéronle: Es que nadie nos ha alquilado. Díjoles: pues id tambien vosotros á mi viña.

»Puesto el sol, dijo el dueño de la viña á su mayordomo: Llama á los trabajadores y págales el jornal, empezando desde los postreros y acabando en los primeros. Venidos pues los que habian ido cerca de la hora undécima, recibieron un denario cada uno. Cuando al fin llegaron los primeros, se imaginaron que les daria más: pero no obstante éstos recibieron cada uno igualmente su denario. Y al recibirle murmuraban contra el padre de familia, diciendo: estos últimos no han trabajado más que una hora, y los ha igualado á nosotros, que hemos soportado el peso del dia, y

del calor. Amigo: yo no te hago agravio: ¿no te ajustaste conmigo en un denario? Toma pues lo que es tuyo y vete: yo quiero dar á este, bien que sea el último, tanto como á tí. ¿Acaso no puedo yo hacer de lo mio lo que quiero? ¿ó ha de ser tu ojo malo ó envidioso, porque yo soy bueno? De esta suerte los posteros en este mundo serán primeros en el reino de los cielos, y los primeros, posteros; porque son muchos los llamados y pocos los escogidos.»

### Reflexion

Cinco veces salió el bondadoso padre de familia, de quien nos habla Cristo nuestro adorable Redentor, en la parábola del presente Evangelio, en busca de hombres desocupados, para persuadirles á que dejando la ociosidad, fueran á trabajar en su viña; en donde cuidaría él de que les fuera satisfactoriamente pagado su trabajo.

No cinco, sino innumerables veces un padre de familias mucho más bondadoso, infinitamente más caritativo que el arriba citado, esto es, Dios nuestro Señor, ha salido tambien en busca de hombres ociosos, que tranquilamente sentados en los bordes de un insondable precipicio ó como los vió Zacarías *en las sombras de la muerte*, pasan horas y más horas enteramente ociosos por lo que atañe á la conquista de su salvacion eterna, á la par que miserablemente afanosos para lucrar todas aquellas falsas ganancias, que ora con el nombre de honores, ora con el de riquezas y placeres, tantas almas precipitaron y por desgracia precipitan en donde no encuentran otra cosa que su eterna perdicion.

En el número de estos infelices hemos

tal vez tenido la desgracia de ser contados nosotros, y nuestro buen Padre ha salido apenas *habia amanecido*, para llamarnos á su viña, en donde nos haria trabajar para la adquisicion de nuestra verdadera felicidad; mas nosotros, ingratos y desconocidos no hemos escuchado su voz, obligándole así á salir una y otra y mil veces quizá, correspondiendo siempre á sus amorosos llamamientos con marcadas muestras de ingratitud. Finalmente, ha salido de nuevo á la hora undécima, es decir, cuando parece que el dia á más andar se acaba, no el dia material, como lo estamos viendo de continuo, sino el de nuestra vida, próxima ya á extinguirse, por no poder soportar por más tiempo las enormes faltas y las imponderables abominaciones que se cometen, llamándonos con nuevos avisos á trabajar en su viña.

Pero con todo, es en extremo consolador, ver á aquellos que fueron los últimos por no haber correspondido hasta la hora undécima, recibir el mismo salario que los demás. ¡Oh, pecadores, que alatergados hasta ahora en el sueño de vuestros pecados, habeis hasta el presente vivido ociosos para todo aquello que se relaciona con vuestros intereses espirituales; todavía es hora, no os haga retroceder el pensar que sereis de los últimos: la misma recompensa está reservada para vosotros, con tal que como á fieles obreros de la viña del Señor desde ahora, aunque sea la undécima, empeceis á trabajar con ánimo y con fervor. Mas no hagais no el sordo por más tiempo, porque así como no se lee que no saliera una vez más el otro padre de familia despues de la salida he-

cha en la hora undécima, quizá también sea la última vez que estotro Padre de familia os llame á penitencia y os espere aún con entrañas de compasion.

## CRÓNICA HEBDOMADARIA

Incendio del Alcázar de Toledo.—Trata de blancos.

Cuatro paredes calcinadas, llenas de grietas y oquedades, horriblemente desfiguradas por el incendio, es lo que resta del que fué suntuoso Alcázar de Toledo.

Si algunas de las potencias destructoras de la antigüedad, Atila, Gengiskan ó Tamerlan, resucitaran y vieran los escombros del Alcázar de la imperial ciudad, no podrian ménos de decir con gozo siniestro:

—«Por ahí hemos pasado nosotros.»

Y, sin embargo, por el Alcázar de Toledo no ha pasado más que la imprevision liberal.

La cual apiló en él riquezas artísticas que importaron grandes millonadas, para reducirlas á pavesas en pocas horas.

¿Cómo se ha verificado este desastre?

Nadie lo sabe.

Pero si no ha sido á mano airada, como se presume que se verificó el del Alcázar de Segovia, no ménos hermoso que el de Toledo, debió producirse por una chispa saltada de un brasero, por una colilla de cigarro, por un papel encendido, por un fósforo... por un átomo de fuego caido sobre un monton de combustibles.

Nada más inoportuno que el llanto que simula hoy derramar la imprevision, que ha destruido el histórico monumento.

Es el mismo llanto que derramó Boab-

dil al salir para siempre de Granada, lamentando como una mujer—segun expresion de su propia madre—la pérdida de lo que nõ supo defender como hombre.

¡Qué gran lástima!

Los ricos artesones, las magníficas ensambladuras, los primorosos frescos, las estátuas, las gallardas cornisas, toda la ornamentacion que el gusto del renacimiento derramó pródigamente en la antigua morada de los reyes de Castilla, se ha convertido en áridas cenizas.

Tardíamente se recuerdan las memorias históricas que ha consumido el fuego y que daban al monumento un carácter legendario que inspiraba profundo respeto á propios y extraños.

No se busque ya en él las bellezas arquitectónicas debidas á los grandes maestros Covarrubias, Villalpando y Juan de Herrera, la escultura de Berruguete, los frescos de los pintores modernos, la suntuosa ornamentacion llevada á cabo en treinta y tres años, invirtiéndose en ella treinta millones de reales.

El Alcázar que fué habitado por Alfonso VI y por el Cid, por el vencedor de las Navas de Tolosa y por Fernando el Santo, por el rey Sábio y por los Reyes Católicos, por el emperador Carlos V y por Felipe II, debiendo á todos ellos restauraciones opulentas, ha quedado reducido á cuatro murallones ahumados y tiznados por el fuego que no se pudo extinguir por falta de agua y de bombas...

En otra nacion no se hubiera permitido siquiera fumar dentro del edificio; pero convertido en Academia militar, y, por tanto, expuesto á las imprevisiones y aún á la malevolencia de una juven-

tud loca y alborotada, era de temer que tuviera ese fin...

Cuando el capitán que estaba de guardia vió las primeras señales del incendio y se apercibió de que en la biblioteca había una gran masa de llamas que hacía presa de los combustibles en ella amontonados, dicen que se apoderó de él una especie de enagenación mental, y que empezó á discurrir en todas direcciones como un loco...

¡Pobre hombre!

¡Quizás habrá sido el único español á quien haya afectado seriamente la catástrofe!

\*  
\*\*

Pero el «muerto al hoyo y el vivo al bollo» como dice el refrán.

Mucho siente Toledo haberse quedado sin el monumento, de cuya escalera, sin rival en los alcázares del mundo, decía Carlos I que hasta que no la subía no se consideraba emperador; pero aún más sentiría quedarse sin su academia militar; gran recurso de vida para su vecindario.

No se quedará sin ella, porque el gobierno ha prometido conservarla allí, como ha prometido emprender una restauración modesta del Alcázar.

¡Y tan modesta como tiene que ser!

Porque, según los partes facultativos, el monumento no ha quedado para restauraciones.

El vandalismo austriaco le prendió fuego durante la guerra de sucesión y el vandalismo francés hizo lo mismo durante la de la Independencia; pero dejaron base para edificar y restaurar. El incendio que acaba de devastarle le ha convertido en piedra pomez.

Consúelese Toledo sabiendo que con-

servará su Academia militar, si los alumnos se resignan á tener morada ménos suntuosa; pero no espere volver á ver su Alcázar como le ha visto...

Y procure que la Academia no se instale en otro de sus monumentos, porque sería igualmente víctima de la imprevision liberal, que destruye de raíz y con más eficacia que el vandalismo extranjero.

¡Dios nos guarde de ella!

Y Dios guarde de ella también á los demás monumentos nacionales, que como el que acaba de ser reducido á pavesas en Toledo, carecen de toda defensa contra un incendio, que puede producirse por la colilla de un cigarro, consumido por los empleados encargados de su custodia.

Porque esos empleados, como españoles que son, fuman todos, aunque no en pipa.

Y sabido es cómo nos cogen en España los incendios y las revoluciones.

Sin aparatos para dominarlos.

\*  
\*\*

Bajo el epígrafe *La trata de blancos*, publican sendos artículos muchos periódicos, haciéndose eco de un hecho que pone de realce la prosperidad de la ventura pública.

En la legación del Brasil en Madrid se ha abierto un banderín de enganche para reclutar españoles desesperados, con destino á colonizar las comarcas mal sanas de aquel imperio, donde aún existe la esclavitud.

Se les ofrecen tierras, viaje pagado y quinientas pesetas de prima en el momento del embarque.

De un cebo tan apetitoso mordieron de primera intención, según se dice, na-

da ménos que ocho mil pececillos hambrientos, esto es, ocho mil españoles que buscan el suicidio por distintos caminos.

Porque como dice el refran, todos los caminitos van á lugares, y por todas partes se va... á la muerte:

La prensa de Madrid pone el grito en las nubes al ver las legiones de espectros humanos que desfilan ante la legacion del Brasil para inscribirse en las listas de la recluta, y nos informa de que todos esos espectros visten los arcos fúnebres de la miseria, desde la desgarrada blusa del obrero sin trabajo, hasta la mugrienta y raída levita del cesante... Con este motivo ahueca la voz y endechando les dice:

—¿A dónde vais, desgraciados? ¿Lo sabeis? Os llevan á selvas de clima mortífero, donde el sol abrasa, donde las enfermedades naturales devoran el 60 por 100 de la poblacion que las habita, y donde el látigo del capataz da buena cuenta del resto, sacándole el pellejo á tiras sangrientas.

Es verdad.

Pero esos desgraciados contestarán:

—Morir aquí de hambre y de desesperacion por falta de trabajo y de caridad; y morir allí por sobra de desesperacion y trabajo, comiendo siquiera un pedazo de pan, viene á ser lo mismo; pero lo justo es trabajar y no robar...

De donde se infiere que esas reclutas se llevan de España á la poblacion laboriosa que en vez de dedicarse al robo y al pillaje, prefiere morir atada al remo del trabajo.

¡Oh! no se verá que se inscriban en ella ninguno de los tipos del bandolerismo de los campos y de las ciudades:

no se verá que en ellas se inscriban las dinastías de los *Ratas*, las castas y razas de los *Bizco del Borge*, las numerosas familias de los timadores, espadistas y demás funcionarios del arte vetusto de Monipodio, los infinitos criminales que infestan la córte y la aldea, la sierra y la llanura... Aquí se nos quedarán para simiente de pícaros, hasta que convertidos en mala yerba, se apoderen de toda la heredad abandonada...

El remedio de esta emigracion...

Bajo el imperio del liberalismo no parece tenerle.

Las leyes no pueden impedir las funciones del banderín brasileño y hay que presenciar con los brazos cruzados esa recluta que despoja á España de tantos brazos útiles para su industria y su agricultura.

Verdad es que cada dia van siendo más imperceptibles é impalpables la agricultura y la industria españolas, y que cuando el libre cambio acabe de implantarse entre nosotros, se anularán por completo, en cuyo caso la sobra de brazos será mayor; pero el que nace español tiene derecho á vivir en tierra española y...

Es claro: lo que hace el Brasil pudiera hacerlo España.

En Filipinas, en las Marianas, en las Carolinas, hay territorios extensos y fértiles que están despoblados y que con un buen sistema de colonizacion podrian mantener al hambriento enjambre del proletario, abriendo nuevas y abundantes fuentes á la riqueza pública...

Pero vayan ustedes á hablar de esto á los gobiernos progresistas que padecemos.

Ellos no tienen tiempo para más que para pensar en su vientre y se pasan muy ricamente la vida haciendo la digestión...

Y así vivirán hasta que acaben de engullirse al país.

LUPERCIO.

(De *La Hormiga de Oro*).

---

## Sección Local y de Noticias

---

Con el presente número repartimos á nuestros suscritores una magnífica Pastoral de nuestro excelentísimo é ilustrísimo Sr. Obispo, el cual, después de congratularse por los festejos que en todos los puntos de esta isla y Diócesis de Menorca se han celebrado, en conmemoración del aniversario seis veces secular de la victoria que, contra los turcos, alcanzaron nuestros ascendientes, capitaneados por Alfonso de Aragon, visiblemente protegido por San Antonio y San Jorge; nos invita el piadoso Prelado á celebrar otro aniversario, que se cumplirá el último día de este año, y es el quincuagésimo de la consagración sacerdotal del sapientísimo Leon XIII, que felizmente gobierna los destinos de la Iglesia universal.

Lean nuestros lectores tan importante documento, que en él encontrarán no sólo reglas para festejar dignamente las Bodas de Oro de nuestro Padre comun, que con tan extraordinario entusiasmo se apresta á celebrar el orbe católico, sino palabras poderosas á mover al más frío, el cual no podrá menos de dejar su apatía, y asociarse al general concierto de oraciones y ofrendas con que, desde todos los puntos del globo, se trata

de honrar el Jubileo sacerdotal del que ciñe la triple corona de Rey, Sacerdote y Mártir.

El miércoles último terminaron en la ayuda parroquia de la Concepción las piadosas Cuarenta Horas, que anualmente por este tiempo se celebran, en honor de los Sacratísimos Corazones de Jesús y María. En los cuatro días que duraron tuvieron lugar los cultos que oportunamente anunciamos; siendo notable el concurso de fieles, especialmente á la función de reserva del último día. El altar mayor, de cuyo centro se destacaba la Sagrada Forma, ofrecía hermoso aspecto, por la abundancia y acertada distribución de luces, ingeniosamente combinadas con ricos adornos.

A las siete y media de esta mañana ha ingresado en calidad de Novicia, en el convento de religiosas Concepcionistas de esta ciudad Sor María de la Concepción, siendo Celebrante el reverendo P. Confesor de las mismas, don Pedro Hernandez.

Enviamos á la nueva Religiosa el más cordial parabien.

A las ocho menos cuarto del lunes próximo, los Congregantes de San Luis Gonzaga cantarán, en la ayuda parroquia de la Concepción, una solemne Misa de Requiem, en sufragio del que, durante tantos años, fué su celoso Director espiritual, Rdo. D. José Pons y Nicolau.

A bordo del vapor **Nuevo Mahones**, llegó el jueves último á esta

ciudad, de paso para Ciudadela, el Reverendo Padre Eugenio Morlanés de la Compañía de Jesús, con objeto, según se ha dicho, de dar una tanda de Ejercicios espirituales al Rdo. Clero de esta Diócesis.

Saludamos respetuosamente y besamos la mano al citado hijo del gran San Ignacio, en testimonio de la profunda veneración y entrañable amor que profesamos á la invicta Compañía.

**En el siguiente suelto, que de *El Bien Público* copiamos, vemos confirmada la noticia que se nos dió sobre la venida de algunas Religiosas del Corazon de María con destino al Asilo de Huérfanas establecido en esta ciudad.**

Dice así el suelto en cuestión:

«El Asilo de Huérfanas está de enhorabuena

«A bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés», han llegado hoy á esta ciudad ocho Religiosas Esclavas del Sagrado Corazon de María para prestar sus servicios en aquel benéfico establecimiento. Entre ellas se cuenta la Vicaria general de la Orden, quien, una vez establecida la Comunidad, regresará á Lérida, puesto de su residencia.»

Enviamos la más cordial bienvenida á las Religiosas del Corazon de María, y hacemos votos para que su instalación en esta ciudad sea origen fecundo de nuevos frutos en bien de las almas, que vengan á ser como el complemento de los obtenidos ya entre nosotros por las beneméritas hijas de San Vicente de Paul y Hermanas Carmelitas terciarias.

Tocante al Asilo que las citadas Religiosas vienen á regentar, nos congratulamos sobre manera de que al fin vuelva

ese establecimiento á manos de una comunidad religiosa; porque abrigamos la arraigada convicción de que fundaciones de esta índole, sólo pueden desarrollarse, prosperar y cumplir su verdadero objetivo bajo la dirección y vigilancia inmediatas de institutos religiosos, á los que toca, ó pertenece, se puede decir, por juro de heredad, el gobierno y régimen interior de ellas: pues aunque la virtud en sus grados diversos y aún la santidad misma caben en todos los estados, en el estado religioso más que en otro alguno se halla como vinculado, garantido por solemnes votos y sostenido por el trato con Dios Nuestro Señor, el espíritu de humildad, de celo y de abnegación necesario para el buen ejercicio de la verdadera caridad cristiana en los centros de beneficencia, fundados, por amor á Dios, para albergue, refugio y amparo de la orfandad desvalida, de la cándida inocencia y de la santa pobreza.

La caridad verdadera, cuya raíz está en los cielos, no puede florecer ni dar fruto en la tierra, fuera de los vergeles de la Iglesia santa, cultivados por manos de ángeles.

**Con grandísima alegría de nuestra alma copiamos de «El Correo Catalan» el suelto siguiente:**

«¡GRACIAS A DIOS!

Se las damos muy rendidas á Su Divina Majestad, como igualmente á todos los amigos que nos han favorecido con sus oraciones, por el felicísimo desenlace de un asunto, que en gran manera juzgamos interesa á la Propoganda católica en nuestro país.

La Sagrada Romana Congregación del Índice, según despacho del 10 de

Enero último, recibido en Madrid por nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, y por S. E. I. comunicado oficialmente á nosotros, ha fallado favorablemente sobre la ortodoxia de nuestro humilde opúsculo *El liberalismo es pecado*, que, segun expresa el mismo despacho, le fué denunciado tiempo atrás con repetida instancia. La Sagrada Congregacion, por conducto de su reverendísimo señor Secretario, declara que en dicho nuestro opúsculo *nil invenit contra sanam doctrinam; imo autor ejusdem D. Felix Sardá laudem meretur, eo quia solidis argumentis, ordine et claritate expositis, sanam doctrinam in materia subjecta proponat atque defendat, absque cujuscumque personæ offensione.* (Nada encuentra contra la sana doctrina; antes bien el autor de la misma D. Felix Sardá merece alabanza, por cuanto propone y defiende con sólidos argumentos, expuesta con orden y claridad, la sana doctrina en la materia sujeta, sin ofensa de persona alguna.)

Despues de lo cual nada tenemos que añadir, ni lo necesitan nuestros amigos. A los que con tanta saña nos han perseguido y difamado, les perdonamos de todo corazon. Deseamos y suplicamos to- que el suyo la divina gracia, para que con nosotros y mejor que nosotros ven- gan cuanto ántes á ser firmes auxiliares de los sanos principios sociales y católi- ca intransigencia, aprobados y elogiados por la Iglesia en nuestro sencillo libbrejo. —F. S. S.»

Constantes y entusiastas admiradores del ilustre publicista católico, Dr. D. Felix Sardá y Salvany Pbro. de todo cora- zon nos asociamos á su legítima sa- tisfaccion, tan delicada como cristiana-

mente expresada en las preinsertas lí- neas, por el señalado y nuevo triunfo que acaba de obtener la sana doctrina en su obra tan ensalzada y combatida á la vez titulada «El Liberalismo es peca- do», cuya lectura y estudio recomenda- mos de nuevo á todo buen católico.

**La mejor iglesia dedicada** á la Santísima Virgen bajo la advoca- cion y título de su Corazon Inmaculado es tal vez la que han levantado en San- tiago de Chile los misioneros españoles que se honran con el mismo título. Cin- cuenta y seis metros de largo por veinti- seis de ancho son las dimensiones que tiene, estando toda ella adornada con exquisito primor y gusto. La obra, que se ha hecho con las limosnas de los ca- tólicos chilenos, ha durado sólo cuatro años. De 12 á 14.000 fieles oyen en ella la santa Misa en los dias festivos, y no bajan de 2.000 los que acuden en los dias laborables.

**Suscripcion para subvenir** á los gastos de construccion y dorado de un altar para San José en su iglesia titular de Mahon.

|  | Ptas. Cents. |
|--|--------------|
| Suma anterior  | 1128'89      |
| Cuotas de los suscritores conti-<br>nuados en Enero último | 33'11        |
| Coros  | 7'00         |
| Una devota del Sio. Patriarca                              | 1'00         |
| Total  | 1170'00      |

(Continúa abierta la suscripcion).

Fábregues y Orfila, impresores.—Mahon.